

迎难而上推动经济持续回升向好

——专业人士解读当前经济形势和政策举措

今年以来,国民经济持续恢复、总体回升向好。如何看待当前经济复苏态势、政策举措怎样更好发力?围绕社会关注的问题,记者采访了相关专业人士。

今年上半年,国内生产总值同比增长5.5%;消费对经济增长的拉动明显增强,最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。7月份,全国居民消费价格指数同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

“在全球经济衰退风险持续加大背景下,我国经济增速明显快于世界主要发达经济体,展现出强大韧性。”中国宏观经济研究院宏观经济形势研究室主任刘雪燕认为,面对全球出现的通货膨胀,我国依靠完善的工业生产体系以及较为安全的能源粮食保障体系,采取稳健精准的货币政策、积极有效的财政政策,确保了物价保持平稳运行,国民经济恢复向好。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任闫敏认为,我国当前的经济增长是有发展质量的增长,有民生保障的增长,展现出抵御冲击、赢得长远发展的潜力和活力。

上半年,东部地区发挥引领作用;

东北振兴发展后劲持续积蓄;中部地区动能转化势头良好,粮食供给、先进制造业“脊梁”功能凸显;西部地区发展潜力进一步释放。

“四大板块经济发展持续向好,京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源区域发展势头强劲,重点区域平台引擎作用进一步增强。”习近平经济思想研究中心研究四部主任张燕分析说,总体来看,区域发展协同协作步伐不断加快,各地区发展动能不断释放,区域经济表现出韧性、潜力大、活力足和长期向好态势。

今年,我国加快推进全国统一大市场建设,区域协调发展向深入推进,超大规模市场潜力持续释放。张燕说,不断增强区域发展的联动性协调性,积极引导各地区发挥比较优势,扩大地方有效投资,发挥经济大省对全国经济复苏增长的支撑作用,充分激发地区发展潜力活力。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。7月发布的《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,围绕多个方面部署了重点任务。

“今年以来,民营企业经营景气度呈现出小幅恢复态势,向好基础还需

进一步夯实。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长杨宜勇说,意见针对性回应了民营经济的核心关切。未来一段时期,要结合民营经济发展切实面临的问题,推动意见落细落实,尽快出台配套干货多、实效足、力度强的支持举措,稳定预期,提振信心,助力民营经济高质量发展。

近期,一揽子政策举措密集出台:国家发展改革委等部门发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,围绕5个方面提出28条具体措施;国家发展改革委印发通知,进一步抓好抓实促进民间投资工作,努力调动民间投资积极性等。中国中小企业协会数据显示,7月中国中小企业发展指数连续两个月回升,市场预期正逐步好转。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。《关于恢复和扩大消费的措施》日前向社会公开发布,围绕6个方面提出20条具体政策举措。

“恢复和扩大消费是当前推动我国经济运行持续好转的主要着力点和紧迫任务。”中国社会科学院副院长王昌林表示,当前我国恢复和扩大消费还存在优质产品和服务有效供给不足、消费政策和体制机制不完善等制约因素。

王昌林表示,接下来要着力把扩大消费放在当前和今后一段时期推动经济高质量发展的优先位置,以激发经营主体活力和活力、稳定就业为基础,以提高社会保障和收入水平、提升公共服务水平、增加优质产品和服务有效供给等为重点,采取切实有力措施,让居民能消费、敢消费、愿消费。

当前,世界政治经济形势错综复杂,全球经济面临较大下行压力,同时国内经济发展也面临一些风险挑战,经济持续回升的基础还不稳固。

“随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效,存量政策与增量政策协同发力,各项政策接续推出,我们有信心有条件有能力推动经济结构持续向好、增长动能持续增强、发展态势持续向好,实现全年经济社会发展目标任务。”国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧说。

李慧表示,下一步,抓好已出台和已部署政策的落实落地,充分释放政策效能。抓紧研究储备政策,不断充实完善政策工具箱,及早出台有关政策举措,促进消费稳步恢复和扩大,着力拓展有效投资空间,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,帮助经营主体恢复元气、站稳脚跟。(新华社北京8月12日电)

国台办发言人就赖清德“过境”审美答记者问

新华社北京8月13日电 国台办发言人朱凤莲13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问:赖清德今天已抵纽约,以“过境”之名窜访美国。对此有何评论?

朱凤莲表示,针对赖清德“过境”审美,我们已多次表明立场。我们坚决反对赖清德以任何由头、任何形式窜美活动,坚决反对赖清德“倚美谋独”的害台行径,坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分子及其分裂行径。

朱凤莲说,赖清德顽固坚持“台独”分裂立场,自诩“务实”“台独”工作者,出于骗取选票图谋,打着“过境”的幌子,干着到美卖台、谋取私利的勾当,损害岛内民众利益,破坏台海地区和平稳定,是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

朱凤莲指出,“台独”与台海和平稳定水火不容。“台独”分裂势力的所作所为,与岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意背道而驰,最终只会将台湾推向兵凶战危的险境,给广大台湾同胞带来深重祸害。

金融监管总局下发通知

要求加大保险预赔付力度

据新华社北京8月12日电 (记者吴雨 李廷霞)记者12日从国家金融监督管理总局获悉,金融监管总局日前向各监管局及保险行业下发通知,要求各有关监管局指导辖内保险公司结合受灾区受损情况,分区域、分险种、分行业、分步骤细化理赔举措,力争一周内实现赔付及预赔付达30%以上、月底前车险达90%以上。

金融监管总局日前发布的《关于加大保险预赔付力度 着力做好防汛救灾保险理赔工作的通知》指出,各单位要突出重点,加大预赔力度。要着力提升低收入群体、新市民、小微企业等被保险人的预赔付比例。

通知提出,要加强协同配合,争取政策支持。各有关监管局要指导保险公司加强与当地政府的汇报沟通,在省级工作专班的统

一指指挥调度下,尽快摸清保险标的受灾受损及保险保障情况,及时获取受灾受损证明文件,为赔付和预付赔款打下坚实基础。

通知要求,创新方式方法,提升理赔质效。保险公司主要负责人要深入一线开展理赔调度,加大对受灾严重地区的支持力度。通过在农险中运用无人机等科技查勘手段,在车险中推行查勘定损互认机制,在企财险中施行一企一策服务政策等,不断优化理赔服务模式,实现能赔快赔、应赔尽赔、合理预赔。

此外,金融监管总局要求各有关监管局持续加强理赔进展督促、做好投诉举报受理。保险业协会要研究制定大灾理赔标准、建立大灾预赔机制,各单位要协同一致有效发挥保险灾害“减震器”和社会“稳定器”的功能作用。

加拿大仍有千余处森林火场在燃烧

其中半数以上处于失控状态

新华社渥太华8月12日电 (记者林威)加拿大跨部门林火中心最新数据显示,截至11日,加全国仍有1119处森林火场在燃烧,其中半数以上处于失控状态。

该中心数据显示,加拿大今年以来已发生超过5600起森林火灾。截至11日,过火面积已超过13.1万平方公里,持续打破历史纪录。西海岸的不列颠哥伦比亚省火势最为严重,目前燃烧失控的火场数量约占全国总数的四分之一。

不列颠哥伦比亚省政府10日举行新闻发布会说,预计今年的林火季和旱灾将长于往年,有些地区可能会出现饮用水短缺情况。该省官员表示,随着干旱的持续,政府将不得不采取措施保护水资源供应。

另据当地媒体报道,与不列颠哥伦比亚省相邻的阿尔伯塔省今年同样遭受持续干旱和高温天气的困扰。林火已在该省造成创纪录的损失,农牧业也因此严重减产。

人工智能可通过键盘声窃取密码

新华社北京8月13日电 《参考消息》日前刊登英国《泰晤士报》网站文章《人工智能可以通过聆听你敲击键盘的声音来窃取密码》,报道摘要如下:

来自英国杜伦大学、萨里大学和伦敦大学皇家霍洛韦学院的专家们按下一台苹果MacBook Pro笔记本电脑键盘上36个键中的每个键25次,并录下盘声音。然后,这些信息被输入人工智能程序中,这样后者就能够识别每个键的发声规律。

然后,他们把一部iPhone手机放在距离同一台苹果笔记本电脑17厘米的地方,以便录下某人打字的声音。他们成功推断出打字内容,准确率达到95%。当他们用Zoom会议软件录音时,准确率下降到93%。

该研究论文的作者之一,萨里大学网络安全中心的伊赫桑·托雷尼说:“每个键都会发出独特的声音,而这种声音可以被记录下来,用于推断哪个键正在被敲击。”

这意味着,用于实施“边信道”攻击的技术现在已经普及。

“边信道”攻击是指那些尝试从通信装置中窃取信号,并且可能对电磁波、声学或电力消耗加以利用的攻击。托雷尼表示,苹果公司可能会考虑给键盘敲击声加入随机噪音以阻止此类攻击。

研究人员还说,攻击对象的智能手表可能攻破,然后被用于记录键盘敲击声。科学家之前已经证明,可以通过分析智能手表记录的手腕动作来辨认打字内容,准确率为93.75%。



这是7月25日在科特迪瓦经济首都阿比让拍摄的科科迪桥。

新华社发

中企承建的科特迪瓦斜拉桥竣工通车

将成为阿比让的新地标

新华社阿比让8月12日电 (记者郝子)由中国路桥工程有限责任公司(中国路桥)承建的科特迪瓦经济首都阿比让科科迪斜拉桥项目12日竣工通车。

科总监理工程师、科装备与道路养护部长阿梅德·科·夸库、中国驻科特迪瓦大使吴杰等出席竣工仪式。

瓦塔拉在致辞中感谢中国企业为修建科科迪桥作出的贡献。他说,科科迪桥将有效缓解阿比让市区交通拥堵的现状,是改善民生的高品质工程,令科特迪瓦人民感到自豪。

夸库说,科科迪桥项目是阿比让的标志性工程,建设中为当地创造了约3000个就业岗位。

中国路桥科特迪瓦办事处总经理

李锋在接受新华社记者采访时说,科科迪桥是西非地区最大的斜拉桥,将成为阿比让的新地标。它不仅能够提升阿比让城市景观形象,也将为该市交通升级改造提供支撑。

科科迪桥项目主线总长约1.63公里,其中主桥为钢梁单塔斜拉形式,全长630米,主跨长200米,主塔高108.6米。

遇难人数升至89人

夏威夷野火成为美国百年来“最致命”野火

新华社洛杉矶8月12日电 (记者高山 黄恒)美国夏威夷州州长乔希·格林12日证实,目前野火已在该州毛伊岛造成至少89人遇难,超过2018年造成至少85人死亡的加利福尼亚州坎普大火,成为美国百年来致死人数最多的野火。

格林在当天的媒体发布会上说,随着搜救工作的艰难推进,伤亡人数可能进一步增加,野火造成的损失已

接近60亿美元。毛伊县警方官员在发布会上则表示,目前搜救犬搜索过的灾区面积仅为3%。据媒体报道,失踪人数可能高达千人。

根据美国联邦紧急事务管理局和太平洋灾难中心共同发布的评估数据,毛伊岛野火过火面积已超过878平方公里,损毁2200多栋建筑物。

毛伊岛包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,

岛上人口超过10万。据毛伊县发布的数据,目前在毛伊岛上燃烧的三处主要野火中,造成损失最惨重的、代号“拉海纳”的野火已有85%被控制住,其他两处野火也分别有80%和50%得到控制。

据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。

西安市长安区发生山洪泥石流

已致21人遇难 仍有6人失联

新华社西安8月13日电 (记者张斌)记者13日从西安市应急管理部门获悉,受短时强降雨影响,8月11日,长安区滦镇街道喂子坪村鸡窝子组突发山洪泥石流灾害,截至目前已致21人遇难,仍有6人失联。

此次山洪泥石流灾害发生后,西安市立即成立现场指挥部,组织消防、公安等14支救援力量

共计980余人,投入生命探测仪、卫星电话、挖掘机等1100余台(套)设备和搜救犬,争分夺秒做好人员搜救及抢险救援等工作。

目前,西安市正在全力以赴搜救失联人员,加快通信、电力抢修恢复,抓好重点部位排除险情和河道堤防加固等工作,严防次生灾害发生,同步做好群众安置和灾后恢复重建,尽快恢复正常生产生活秩序。

对驶往乌克兰港口货船

俄舰开火警告并登船检查

新华社莫斯科8月13日电 (记者赵冰)俄罗斯国防部13日说,俄军舰当天对一艘驶往乌克兰伊兹梅尔港的货船进行开火警告,迫使其停船,检查人员随后乘直升机登上该货船。在俄方完成检查后,该船继续驶往伊兹梅尔港。

俄国防部13日在其网站发布消息说,莫斯科时间当天6时40分许,俄黑海舰队的“瓦西里·贝科夫”号巡逻舰在黑海西南部海域发现一艘悬挂帕劳国旗的货船,该船当时正驶往乌克兰伊兹梅尔港。

俄国防部说,俄方要求这艘

货船停船以检查其是否运输违禁品,货船船长没有做出回应,因此俄军人使用自动武器对货船进行开火警告,迫使其停船,检查人员随后乘直升机登上该货船。在俄方完成检查后,该船继续驶往伊兹梅尔港。

俄国防部7月19日发表声明说,鉴于黑海港口农产品外运协议已失效,海上人道主义走廊已经关闭,自莫斯科时间7月20日零时起,俄方将把黑海海域前往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军需货物承运船只。俄国防部还宣布黑海国际水域西北部和东南部的一些海域为临时航行警戒区。



河中鹭舞

8月13日在山东省滕州市拍摄的白鹭。

滕州市荆河水域觅食、飞舞。由于生态环境的持续改善,每年都有大量的鸟类飞到滕州市栖息。新华社发